# 看!西宁"薯仓"的品质密码

十月的湟中区海子沟乡,深沟两侧的山顶梯田上,马铃薯(俗称洋芋、土豆等)迎来丰收季。马铃薯收获机轰鸣着穿梭陡坡,将裹着泥土的薯块翻出地面,红皮黄肉的"青薯9号"饱满发亮。田埂边,农户们忙着分拣装袋,运输产品的货车不定时排起长队。

10月10日,中国绿色食品发展中心公布了全国绿色食品原料标准化生产基地建设典范,湟中区(马铃薯)与青海省浩门欣源农业有限公司(白菜型小油菜)、平安区(燕麦)共同入选。

湟中区马铃薯生产基地成功人选全 国典范名单,这无疑为湟中区马铃薯产 业再添一抹"浓绿"。"西宁'薯仓'的好 薯,一半底气在海子沟!"这句行话,道破 了海子沟在西宁马铃薯产业中的核心地 位,这块藏于深沟的乡土,正是解锁西宁 "薯仓"察码的关键钥匙。

#### 深沟藏珍育"薯中精品"

"西宁的'薯仓'在湟中,靠的是高原 禀赋,而海子沟,把这份禀赋做到了极 致。"湟中区农业技术推广中心主任魏建 平蹲在田边,抓起一把肥沃的泥土解释 道。西宁地处青藏高原东缘,光照足、温 差大,为马铃薯生长提供了基础条件,而 海子沟的独特环境,让其从西宁众多产 区中脱颖而出。这里地处山区,山顶梯 田海拔达2800米,比西宁平均海拔高300 米,年日照时数达2950小时,比市区多 150小时,昼夜温差拉大到15℃至18℃。 充足的光照让淀粉充分沉淀,更大的温 差锁住养分, 造就了马铃薯沙糯香甜的 口感。当地白壤土透气性极佳,薯块在 土壤中自由膨大,红皮色泽鲜亮、芽眼 浅,品相特别好

"同样的品种,在海子沟种出的红洋芋,煮着面、烤着香、鲜食市场根本不愁卖。"西宁市湟中区发贵种养殖合作社负责人山发贵说。今年,海子沟1.46万亩(1亩≈0.0667公顷)马铃薯亩产达1800多公斤,50%左右的马铃薯直接作为鲜薯销往西宁及兰州等周边城市。在西宁的各大早市上,"海子沟洋芋"一亮相就被抢购一空,成了西宁"薯仓"最亮眼的"活名片"。

#### 品质破解"深沟之困"

过去,海子沟的深沟地形曾是产业发展的"拦路虎"——属于旱作农业,地区条件相对较差、干旱缺水、生产手段落后等因素一度让海子沟人"靠天吃饭",种植效益不高。如今,科技成了破局的关键,让深沟劣势转化为品质优势。

"全膜覆盖技术是旱作农业的'护身符'。"魏建平指着田垄间的薄膜介绍道,使用地膜覆盖栽培技术能起到良好的保墒增温效果,通过改善马铃薯生长环境,实现了明显的增产和品质改善。而随着马铃薯种植业的发展,起垄覆膜一体机、收获机等先进机具的应用,让马铃薯种植更加省工省力,机械采收的效率要比纯人工采收提高4倍。"以前人工挖一亩地得两天,现在机器一两个小时就能完成,还能保证薯块品相,收购商更富加价收贩呢!"

海子沟的成功经验离不开好的品 在品种培育上,今年湟中区投资 377.135万元新建脱毒种薯繁育基地高标 准网棚3000平方米,繁育马铃薯脱毒苗 70万株、微型薯(原原种)200万粒,建立 原种繁育基地3200亩,优质种薯繁育能 力达6万吨以上,大力推广"青薯2号 "青薯9号""青薯10号"等高产优质主导 品种,引进早熟品种"青薯早1号"、中晚 熟品种"青薯29号",示范推广马铃薯优 良品种达12个,良种覆盖率96%,农技人 员定期深入田间,指导农户运用测土配 方施肥、病虫害绿色防控技术,让每个薯 块都兼具产量与品质。这些科技手段, 不仅破解了深沟种植的难题, 更让海子 沟马铃薯一红再红。

#### 小薯块撬动"全链升级"

作为西宁"薯仓"的核心产区,海子 沟不仅提供优质薯源,更以"点"带"面", 推动全区马铃薯产业链延伸。丰收季 里,海子沟的马铃薯除了以鲜薯销售,还 被送往淀粉加工厂,经自动化生产线加 工成淀粉、粉条。"我们这收购的海子沟 马铃薯淀粉含量比其他地区高2至3个



点。加工出的产品韧性足、色泽亮,市场认可度高。"淀粉加工厂负责人说。

关于品牌建设,湟中区这个"薯仓"最有发言权。近年来,湟中区持续推动品牌化发展,湟中马铃薯生产基地被认证为全国绿色食品原料标准化生产基地,云谷川马铃薯基地人选第二批全国种植业"两品一标"基地名单;注册了"圣域"商标区域公用品牌及"云谷红""隆口""深眼窝""庄稼汉""壮指头"等一批企业品牌,湟中区马铃薯已在省外市场具备了较高的知名度,外销到甘肃、宁夏、云南、贵州、内蒙古等省区,年鲜薯销售量达15万吨左右。

从深沟里的品质突围,到全区产业链的协同发力,湟中区用一个个马铃薯,解开了作为西宁"薯仓"的崛起密码。它证明,地域局限挡不住品质的光芒,科技与产业思维能让"土疙瘩"变成"金疙瘩"。如今,随着马铃薯精深加工项目的投产、品牌影响力的提升,湟中区正持续为西宁注入动能,书写着高原农业从"种得好"到"强产业"的新答卷。

(记者 王琼 摄影报道)

## 在现代化新青海建设中**挑大梁勇争先**

## 多部门协同实战!交通事故演练筑牢安全防线

本报讯(记者 措毛)10月21日,2025年西宁市公安局交通管理局道路交通事故(突发事件)实战演练在东川工业园区组织开展,此次演练由西宁市经济技术开发区东川工业园区管委会主办,西宁市公安局交通管理局承办,公安、消防、医疗、园区等多部门联合参与。这是近年来西宁市公安交管系统举办的规格最高、科目最全、联动性最强的一次综合性实战演练。

15时,演练正式开始。演练模拟一辆公交车因驾驶员分心操作,与同向行驶的货车尾部相撞,造成公交车车头严重变形、驾驶员腿部被卡无法脱困、2名乘客不同程度受伤,现场占用两条车道且存在二次事故风险。事故发生后,货车驾驶员第一时间拨打122报警,市公安局交通管理局交通指挥中心同步推送警

情至东川工业园区交管大队、城东交管大队事故中队,铁骑巡逻人员接令后快速抵达现场,摆放反光锥桶与警示标志实行先期交诵疏导,预防二次事故发生。

在现场处置环节,科技赋能成为突出 亮点。城东交管大队事故中队运用无人 机绘图技术与防闯人预警系统,实现勘查 模式升级:无人机搭载高清相机与定位系统,30秒内完成事故现场全景拍摄,地面 技术人员通过专业软件生成三维立体图 和平面示意图,精准标注车辆位置、刹车 痕迹等关键信息,将传统勘查时间缩短 60%以上;防闯人预警系统则通过无线信 号传输实时预警,车辆触碰警戒区时,报 警灯与对讲机同步触发声光警示,为现场 人员安全筑牢屏障。同时,多部门联动实 现高效救援。东川消防大队利用液压破 拆工具组精准破拆变形车体,医护人员同 步对被困驾驶员、乘客开展伤情评估与转运;东川城管局迅速清理路面杂物,交管部门通过"122"指挥中心与分控室联动,实现警情快速流转与警力科学调配,各环节紧密作榜、无锋配合。

"此次在东川园区组织突发交通事故应急实战演练,核心目的是以练为战,把应急处置的纸上预案变成实战能力。当前园区车流物流密集,交通事故处置效率直接关系群众生命安全和区域交通流畅。我们必须主动前置风险防控,确保未来真遇到突发情况时,能实现秒级响应、高效处置。"东川交管大队大队长辛振荣说。



## 我省警方破获新型"现金花束"洗钱案

本报讯(记者 金华山)近日,格尔木市公安局刑侦大队凭借敏锐的洞察力和专业的侦查手段,成功破获一起利用"现金花束"伪装交易的电信诈骗洗钱案件。警方当场抓获犯罪嫌疑人1名,缴获涉诈资金人民币1万元,有力打击了犯罪分子的嚣张气焰。

行于的路水飞启。 记者了解到,格尔木市公安局刑侦 大队侦查员在对一起电信诈骗案件的涉 案资金流向进行溯源追踪时,发现市内 某花店的交易流水存在明显异常。经深 人分析研判,侦查员发现有可疑人员以正常消费为掩护,频繁通过订购"现金花束"的方式进行交易。这种方式表面上是普通的商业往来,实则是将非法的涉诈资金进行,汽户,

该作案手法隐蔽性强,涉案人员具 有较高的反侦查意识,为案件的侦破工 作带来了不小的挑战。面对新型复杂的 犯罪手法,侦查人员迎难而上,连续奋 战。他们综合运用多种侦查手段,逐步 锁定了涉案人员的身份信息及活动轨 迹。在全面掌握其交易规律和落脚点后,抓捕时机已然成熟。

侦查人员果断采取行动,在市内某 花店内将正在清点、转移涉诈资金的犯 罪嫌疑人一举抓获,并现场缴获涉诈资 金人民币1万元整。

目前,犯罪嫌疑人已被依法采取强制措施,案件正在进一步侦办中。警方提醒广大读者,要提高警惕,认清各类新型洗钱陷阱,坚决抵制任何形式的洗钱犯罪活动,共同维护良好的社会治安秩序。

# 我省两处湿地 列入国家重要湿地名录

本报讯(记者 师晓琼)记者从省林业和草原局获悉,根据《中华人民共和国湿地保护法》和《国家重要湿地认定和名录发布规定》等相关要求,经各省申报,国家林业和草原局会同相关部门审议、论证,10月16日,同意发布新一批国家重要湿地名录。我省德令哈市尕海湿地、达日县达日河两处湿地列人国家重要湿地名录。

据了解,达日县达日河国家重要湿地,位于青藏高原东南部达日、甘德两县境内,湿地面积2926.24公顷。主要保护对象为高寒草甸一沼泽一河流湿地生态系统;黑颈鹤、鹮嘴鹬等珍稀濒危物种及其栖息地。该湿地分布有野生动物18目34科116种,其中国家 I级重点保护野生动物5种,国家 I级重点保护野生动物9种,野生植物有40科11属200种。达日河是黄河一级支流,也是黄河上游湿地的重要组成部分,该河流为特殊冲积河流,单一段和多汊段交替出现,形成黄河流域最为经典的辫状分汊河道水系,这种复合生态系统和自然景观在青海省乃至全国范围内具有典型性。

德令哈市尕海国家重要湿地,位于柴达木盆地东北边缘,湿地面积3800.63公顷。主要保护对象为青藏高原湖泊湿地生态系统;黑颈鹤、大天鹅等珍稀濒危物种及其栖息地。该湿地分布有野生动物105种,其中国家 I 级重点保护野生动物1种,国家 II 级重点保护野生动物11种。野生植物有21科63属80种。尕海湿地是全球候鸟迁徙网络中亚迁徙路线跨越青藏高原的核心补给站和停歇地,对于保护物种、维持生物多样性具有难以替代的生态价值;该湿地拥有丰富的珍贵盐湖资源——卤虫,是柴达木盆地乃至全省盐湖水生生物分布广泛的咸水湖之一,对研究咸水湖生态系统有着重要章》。

国家重要湿地是指湿地生态功能和效益具有国家重要意义,符合《国家重要湿地确定指标》,按照《中华人民共和国湿地保护法》等有关规定予以保护和管理的湿地。认定和发布国家重要湿地,是落实湿地分级管理,开展湿地保护、修复、管理的一项基础工作。截至目前,我省有4处国际重要湿地,5处国家重要湿地。

### 有大变化! 公交老年卡年审开始啦

本报讯(记者一丁)即日起,持有老年卡的市民注意了,2025年西宁公交老年卡年审工作已开始,与往年不同的是今年老年卡的年审工作有很大变化,将采取线下与线上相结合的方式进行。这是记者10月21日从西宁公交集团有限责任公司获悉的。

据悉,今年老年卡年审截止时间为2026年12月31日,2025年度的乘车次数有效期截止日期为2025年12月31日,到期后尚未使用完的次数将作废。年审后,充入2026年度免费乘车次数240次,从2026年1月1日开始使用。

与以往不同的是,今年老年卡的年审方式有所变 化,采用线上、线下两种审核方式。那么是不是所有的 老年卡都能采用两种方式进行年审呢?记者了解到 这还是有区别的。首先满足线上年审的老年卡必须是 卡号为16位数的CPU卡,卡号为8位数的M1卡暂不 支持线上年审;其次市民安装在手机上的"西宁智能公 交"APP版本需3.0.9及以上;再次,进行年审操作的手 机需具备 NFC 功能,年审过程需要通过手机的 NFC 功能读取公交卡信息。如果满足以上条件,市民只需 打开"西宁智能公交APP"在主页面点击进入"夏都通" 功能板块,点击"卡片年审(微信)"或"卡片年审(支付 宝)",点击贴卡读取老年卡相关信息,刷脸进行实名认 证即可,需要注意的是人脸识别认证时须老年卡申领 人本人完成人脸识别验证,验证成功后自动跳转到购 买保险页面,根据页面提示选择购买保险,阅读并同意 保险条款,支付保费。支付完成后,再次贴卡完成年票 充次,页面提示下一年度年审时间,年审完成。若手机 支付完保险费用后,未再次贴卡进行年票充值的,年审 未成功,保险费用会在3个工作日内原路退回,需要重 新讲行操作

此外,老年卡进行线下网点年审的都是卡号为8位数的M1卡,年审地点为共和南路客服中心、中心广场客服中心、中泰百货客服中心、市民中心等6个网点。今年10月20日之前办理的老年IC卡的均需参加本次年审,今年10月20日至12月31日新办理老年卡的,在办卡时一并年审,无需再次办理年审。本人年审时需携带本人身份证原件以及老年IC卡、年度意外保险费10元;委托他人代办年审的要携带持卡人户口簿原件、身份证原件以及老年IC卡、年度意外保险费10元。